

Научная статья
<https://doi.org/10.23672/SAE.2024.45.87.003>
УДК 340(091)(07)



ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ПАУЛЯ ФЕЙЕРБАХА: В КОНТЕКСТЕ ОТДЕЛЬНЫХ ФРАГМЕНТОВ ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Чимаров С.Ю.

Санкт-Петербургский университет МВД России

Аннотация. Цель: публикация посвящена научному анализу основных вех жизненного пути выдающегося правоведа и специалиста в областях уголовного и судебного права, философа и одного из основоположников криминальной психологии, немецкого ученого Пауля Фейербаха. Апеллируя к приему составления исторического портрета личности указанного юриста и мыслителя, автор выделяет наиболее значимые моменты творческой деятельности Пауля Фейербаха, свидетельствующие о гармонии сочетания им теоретических выводов с практикой их апробирования на ниве реальной действительности. Автором сформулированы выводы, подчеркивающие актуальность переосмысления персонального вклада указанного ученого в эволюцию правовой мысли, а также отмечено обстоятельство, свидетельствующее об авторитете данного специалиста в юридических кругах Российской империи. Кроме того, в статье представлено авторское понимание определений «исторический портрет личности» и «историко-правовой портрет личности». Методы: целеполагание выбора методологической основы исследования обусловлено необходимостью диалектического подхода к современному восприятию персонального вклада конкретного исторического персонажа в развитие учения о праве и роли закона в жизни государства. В ходе исследования применялись общенаучные (анализ, синтез, индукция и дедукция) и специально-научные (исторический, эвристический, аксиологический) методы познания, а также метод контент-анализа. Результаты исследования: в публикации нашли отражение отдельные выводы зарубежной научной мысли относительно творчества Пауля Фейербаха и введено в научный оборот описание отдельных сторон жизни немецкого ученого, малоизвестных для отечественных специалистов в области истории государства и права. Выводы и заключения: материалы публикации могут быть использованы в процессе самообразования начальствующих лиц органов внутренних дел, для более углубленного изучения преподавательским составом и научными сотрудниками образовательных организаций системы МВД России, и всех тех, кто интересуется предметным полем истории государства и права.

Ключевые слова: история государства и права, исторический портрет, историко-правовой портрет, личность, уголовное право, правосудие, философия права, законодательство.

HISTORICAL PORTRAIT OF PAUL FEUERBACH: IN THE CONTEXT OF INDIVIDUAL FRAGMENTS OF THE HISTORY OF THE STATE AND LAW

Sergey Yu. Chimarov

St. Petersburg university of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Abstract. Purpose: the publication is devoted to a scientific analysis of the main milestones in the life of the outstanding lawyer and specialist in the fields of criminal and judicial law, philosopher and one of the founders of criminal psychology, German scientist Paul Feuerbach. Appealing to the method of drawing up a historical portrait of the personality of the indicated lawyer and thinker, the author highlights the most significant moments of Paul Feuerbach's creative activity, indicating the harmony of his combination of theoretical conclusions with the practice of testing them in the field of reality. The author has formulated conclusions that emphasize the relevance of rethinking the personal contribution of this scientist to the evolution of legal thought, and also noted a circumstance indicating the authority of this specialist in the legal circles of the Russian Empire. In addition, the article presents the author's understanding of the definitions of «historical portrait of a person» and «historical and legal portrait of a person». Methods: the goal-setting of the choice of the methodological basis of the study is due to the need for a dialectical

approach to the modern perception of the personal contribution of a specific historical character to the development of the doctrine of law and the role of law in the life of the state. During the study, general scientific (analysis, synthesis, induction and deduction) and special scientific (historical, heuristic, axiological) methods of cognition, as well as the method of content analysis, were used. Results of the study: the publication reflected certain conclusions of foreign scientific thought regarding the work of Paul Feuerbach and introduced into scientific circulation a description of certain aspects of the life of the German scientist, little known to domestic specialists in the field of history of state and law. Conclusions and conclusions: the publication materials can be used in the process of self-education of senior officials of internal affairs bodies, for a more in-depth study by teaching staff and researchers of educational organizations of the Russian Ministry of Internal Affairs system, and all those who are interested in the subject field of the history of state and law.

Key words: history of state and law, historical portrait, historical and legal portrait, personality, criminal law, justice, philosophy of law, legislation.

Введение. Обращение в различные исторические периоды времени к выявлению отдельных сторон историко-правовых и государственно-правовых аспектов участия наиболее значимых личностей в становлении и развитии правоведческой мысли занимает ведущее место в правовой науке. При этом фактор непосредственного участия определенной личности в юридических делах на практике, в процессе которой раскрывается научный и профессиональный потенциал конкретного ученого, являющегося, к тому же, специалистом-профессионалом, предопределяет целесообразность более обстоятельного рассмотрения личности человека, биография которого является предметом научного анализа. Указанное в полной мере относится и к личности Пауля Фейербаха, признанного в качестве ученого-правоведа и практикующего юриста как в России, так и за рубежом. Комплексный характер привлечения в ходе исследования личности данного ученого и специалиста, ряда малоизученных российскими учеными зарубежных источников, свидетельствует об актуальности и новизне выполненной работы.

Обсуждение. Применительно к обширным областям правового учения и практической юриспруденции, немецкий ученый и философ Пауль Иоганн Ансельм Риттер фон Фейербах (1775-1833), являющийся отцом выдающегося философа Людвиг Андреаса фон Фейербаха (1804-1872), несомненно, заслуживает своего возведения в разряд знаковых фигур и вполне достоин специального исследования в формате составления исторического портрета его личности. По нашему мнению, исторический портрет личности – это характеристика личности, способствующая современному пониманию ее деятельности в историческом контексте и основанная на анализе ее персонального вклада в решение наиболее значимых задач разного плана,

наступление определенного события прошедшего времени, его развитие и последствия.

Указанный анализ тождественен процессу составления исторического портрета, основанного на объективном учете условий, при которых исследуемая личность совершила конкретное действие или приняла соответствующее решение. Общему понятию «исторический портрет личности» корреспондирует частное понятие «историко-правовой портрет личности», сводимое к характеристике личности, позволяющей выявить исторические аспекты ее конкретного вклада в развитие правового учения и правовой практики. В указанном случае, обоснование факта апеллирования к понятию «историко-правовой портрет» может быть подкреплено употреблением в исторической науке понятий «историко-социальный портрет» представителя определенного слоя общества [1], «культурологический портрет» человека (основанный на историко-культурных предпосылках формирования его личности [2, с. 25-30]). Наряду с отмеченным, проводятся научные исследования исторического портрета личности в рамках ее «юридической биографии», что характерно для зарубежной научной традиции [3] и др.

Акцентируя внимание на личности П. Фейербаха, следует указать на то обстоятельство, что его детство прошло в г. Франкфурт-на-Майне в семье адвоката. В 1792 г. П. Фейербах поступил в Йенский университет, в котором его учителями были немецкий философ (ученик И. Канта) Карл Леонард Рейнгольд (1758-1823), а также немецкий юрист и теоретик законодательства Готтлиб Хуфеланд (1760-1817).

Последующие вехи в сфере научного и профессионального роста имеют следующий абрис: получение в университете г. Йены степеней доктора философии (1795), доктора права (1799) и начало в этом же учебном заведении академи-

ческой карьеры профессора уголовного и гражданского права; публикация «Учебника по общему смущающему праву, применимому в Германии» (1801, г. Киль); продолжение педагогической деятельности в качестве профессора (первого профессора-«иностранца» и протестанта) Баварского университета (1803, университет Людвига-Максимилиана в г. Ландсхут).

Наибольшую известность П. Фейербах получает в 1798 г. благодаря своим публичным критическим оценкам теории английского философа Томаса Гоббса (1588-1679) о гражданской власти и лекциям по уголовному правоведению, на которых он представил контуры авторской теории об отправлении правосудия строгими рамками уголовного кодекса. Одним из центральных положений данной теории профессора права явилась разработанная им максима: «*nullum crimen, nulla poena sine praevia lege poenali*» (лат. «нет преступления, нет наказания без предыдущего уголовного закона», т.е. «не существует преступления и, следовательно, не должно быть наказания, если в то время не существовало уголовного закона») [4, р. 245-246].

В итоге, предложенные П. Фейербахом новые доктринальные идеи положили начало формированию партии ригористов (от лат. «*rigor*» – «твердость, строгость»).

Особого внимания заслуживает вклад П. Фейербаха в решение вопроса об отмене с 1806 г. пыток в Баварии на этапе досудебного расследования, что заложило основы принятия системы публичных процедур.

Центральное место в творчестве П. Фейербаха занимает разработка им Уголовного кодекса Баварии (1813), ставшего образцом для Саксонии, Вюртемберга, Ганновера, Брауншвейга и ряда других стран [5].

В дальнейшем, П. Фейербах начал работу над подготовкой Гражданского кодекса Баварии, основанного на Кодексе Наполеона (фр. «*Code Civil des Français*», 1804). Однако подготовленный немецким юристом проект оказался невоспребованным, а за основу Гражданского кодекса Баварии был принят Гражданский кодекс Максимилиана Баварского (англ. «*Codex Maximilianus Bavaricus Civilis*», 1756). Следует заметить, что данный Кодекс был подготовлен баварским канцлером Вигулаусом фон Крейтмайром (1705-1790) и получил название в честь курфюрста Баварии Максимилиана III Иосифа (1727-1777).

Личность П. Фейербаха как правоведа и специалиста в области уголовного права получи-

ла достойное признание в Российской империи, что подтверждается фактами его членства в составе Российской императорской комиссии о составлении законов и перевода на русский язык подготовленного им полного курса уголовного права в трех книгах:

- 1) Философская или всеобщая часть уголовного права [6];
- 2) Положительная или особенная часть уголовного права [7];
- 3) Делопроизводство уголовного права [8].

Значительное место в отмеченном курсе отведено вопросам криминальной психологии.

На основе изучения юридических институтов Франции и Бельгии, ученый опубликовал трактаты: «Соображения относительно ответственности и зрелости отправления правосудия» [9] и «О судебной конституции и судебной процедуре Франции». В отмеченных трудах ученый призывал к гласности во всех судебных разбирательствах. Вторая из указанных работ послужила основой при разработке российскими юристами лекций по ряду аспектов в области зарубежного уголовного судоустройства [10].

Практическая деятельность П. Фейербаха сопряжена с его работой в качестве второго председателя апелляционного суда г. Бамберг и первого председателя апелляционного суда г. Ансбах.

В последние годы своей жизни он глубоко интересовался судьбой Каспара Хаузера (ок. 1812-1833), вошедшего в историю как «Дитя Европы» и ставшего по мнению П. Фейербаха жертвой династического преступления [11]. Свое отношение к личности юноши-«найденшца» П. Фейербах изложил в работе «Каспар Хаузер. Пример преступления против психической жизни человека» (1832) [12].

Резюмируя изложенное, следует указать на то, что жизненный путь П. Фейербаха был завершен 29 мая 1833 г. во время его поездки на родину во Франкфурт-на-Майне. По существующей версии он был отравлен по причине того, что, защищая интересы Каспара Хаузера, затронул интересы некоторых династических особ. Впрочем, данная версия окончательного подтверждения не нашла, а ее детальное рассмотрение составляет отдельную историю.

Заключение. Проведенное исследование творческой деятельности и отдельных биографических моментов жизни немецкого правоведа П. Фейербаха позволяет заключить следующее:

1. Фактор обращения к составлению исторического портрета личности, вообще, и историко-правовых деталей ее вклада в цивилизационный уклад общества, в частности, составляет важное направление научной работы, предопределяющее конкретизацию персональных достижений определенного человека, имя которого неотделимо от самого хода истории.

2. Новое осмысление жизненного пути личности Пауля Фейербаха позволяет современному поколению исследователей отдельных аспектов истории государства и права выявить новые моменты историко-правового и теоретиче-

ского наследия выдающегося представителя научной мысли, направленной:

во-первых, на формирование криминальной психологии;

во-вторых, на совершенствование законоположений и общих представлений, в части справедливости уголовного наказания за совершенные гражданами отступления от действующих в государстве нормативных установлений уголовного законодательства.

При этом, предложенная П. Фейербахом формула: «Нет наказания без закона», занимает центральное место в системе современного фундаментального судебного права.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Белоусов С.В. Историко-социальный портрет офицеров и нижних чинов русской армии – участников Бородинского сражения // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. – 20. – № 4 (56). – С. 101-104.

2. Борисов С.В. Культурологический портрет современного человека: внутренний порядок во внешнем хаосе // Вестник института культуры детства. – Выпуск 21. – Челябинск: ЧГИК, 2021. – 264 с.

3. Barnesa V., MacMillan C., Vogenauera S. On Legal Biography // The Journal of Legal History. – 2020. – Published online: 02 Jul. – Pp. 1-7. URL: https://www.researchgate.net/publication/342653152_On_Legal_Biography (дата обращения: 10.01.2024).

4. The Nuttali Encyclopedia Baing a Concise and Comprehensive Dictionary of General Knowledge / Edited by the R.J. Wood. – London and New York: Frederick Warne and CO, 1900. – 700 p.

5. Von Feuerbach, el autor de la fórmula «nullum crimen, nulla poena sine praevia lege poenali» // Официальный сайт «Ipderecho.pe». 22 Marzo 2018. URL: <https://lpderecho.pe/paul-johann-anselm-von-feuerbach-autor-la-maxima-nullum-crimen-nulla-poena-sine-praevia-lege-poenali/> (дата обращения: 03.01.2024).

6. Уголовное право / Сочинение доктора Павла Анзельма Фейербаха. Кн. 1: Философская или всеобщая часть уголовного права. СПб.: Медицинская типография, 1810. 144 с.

7. Уголовное право / Сочинение доктора Павла Анзельма Фейербаха. Кн. 2: Содержащая положительную или особенную часть уголовного права: с приложением российских уголовных законов, к каждому преступлению порознь относящихся. – СПб.: Типография Государственной коммерц-коллегии, 1811. 329 с.

8. Уголовное право / Сочинение доктора Павла Анзельма Фейербаха. Кн. 3: Содержащая делопроизводство уголовного права, то есть: исследования и суды. – СПб.: Типография Императорского Воспитательного Дома, 1827. 118 с.

9. Feuerbach A.R. Betrachtungen über Öffentlichkeit und Mündigkeit der Gerechtigkeitspflege. – Giessen: G.F. Heyer, 1821. – 400 s.

10. Feuerbach A.R. Über die Gerichtsverfassung und das gerichtliche Verfahren Frankreichs / Чебышев-Дмитриев А. Начало Французского уголовного судопроизводства // Юридический вестник. – 1863. – Выпуск 31 (1). – С. 67-98.

11. Seul J. *Der Kriminalpsychologe, der den «Fall Kaspar Hauser» nicht überlebte* // Официальный сайт «Legal Tribune Online». URL: <https://www.lto.de/recht/feuilleton/f/zum-todestag-von-johann-paul-anselm-ritter-von-feuerbach-kriminalpsychologie-straftat-kaspar-hauser/> (дата обращения: 12.01.2024).

12. Feuerbach P. *Kaspar Hauser. Beispiel eines Verbrechens am Seelenleben des Menschen*. – Ansbach : T.M. Dollfuss, 1832. – 170 s.

References:

1. Belousov S.V. *Historical and social portrait of officers and lower ranks of the Russian army - participants of the Battle of Borodino* // *News of higher educational institutions. Volga Region*. – 20. – № 4 (56). – Pp. 101-104.

2. Borisov S.V. *Cultural portrait of a modern man: internal order in external chaos* // *Bulletin of the Institute of Childhood Culture*. – Issue 21. – Chelyabinsk: CHGIK, 2021. – 264 p.

3. Barnesa V., MacMillan C., Vogenauera S. *On Legal Biography* // *The Journal of Legal History*. - 2020. – Published online: 02 Jul. – Pp. 1-7. URL: https://www.researchgate.net/publication/342653152_On_Legal_Biography (accessed: 01/10/2024).

4. *The Nuttali Encyclopedia Baying a Concise and Comprehensive Dictionary of General Knowledge* / Edited by the R.J. Wood. – London and New York: Frederick Warne and CO, 1900. – 700 p.

5. Von Feuerbach, el autor de la fórmula "nullum crimen, nulla poena sine praevia lege poenali" // Official website "Ipderecho.pe ". 22 Marzo 2018. URL: <https://lpderecho.pe/paul-johann-anselm-von-feuerbach-autor-la-maxima-nullum-crimen-nulla-poena-sine-praevia-lege-poenali/> / (date of application: 03.01.2024).

6. *Criminal law / The work of Dr. Pavel Anzelm Feuerbach. Book 1: The philosophical or universal part of criminal law*. St. Petersburg: Medical Printing House, 1810. 144 p.

7. *Criminal law / The work of Dr. Pavel Anzelm Feuerbach. Book 2: Containing a positive or special part of criminal law: with the application of Russian criminal laws, separately related to each crime*. – St. Petersburg: Printing House of the State Commercial Board, 1811. 329 p.

8. *Criminal law / The work of Dr. Pavel Anzelm Feuerbach. Book 3: Containing the records of criminal law, that is: research and courts*. – St. Petersburg: Printing House of the Imperial Educational Home, 1827. 118 p.

9. Feuerbach A.R. *Betrachtungen über Öffentlichkeit und Mündigkeit der Gerechtigkeitspflege*. – Giessen: G.F. Heyer, 1821. – 400 s.

10. Feuerbach A.R. *Über die Gerichtsverfassung und das gerichtliche Verfahren Frankreichs* / Chebyshev-Dmitriev A. *The beginning of the French criminal judicial system* // *Legal Bulletin*. – 1863. – Issue 31 (1). – pp. 67-98.

11. Seul J. *Der Kriminalpsychologe, der den "Fall Kaspar Hauser" nicht überlebte* // Official website of "Legal Tribune Online". URL: <https://www.lto.de/recht/feuilleton/f/zum-todestag-von-johann-paul-anselm-ritter-von-feuerbach-kriminalpsychologie-straftat-kaspar-hauser/> / (accessed 12.01.2024).

12. Feuerbach P. *Kaspar Hauser. Beispiel eines Verbrechens am Seelenleben des Menschen*. – Ansbach : T.M. Dollfuss, 1832. – 170 s.

Информация об авторе:

Чимаров Сергей Юрьевич, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры управления персоналом и воспитательной работы, Санкт-Петербургский университет МВД России. E-mail: serg120756@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0002-8323-6953>

Sergey Yu. Chimarov, doctor of historical sciences, professor, professor of the department of personnel management and educational work, St. Petersburg university of the Ministry of Internal Affairs of Russia.